責任編輯:朱其石

「百年雲銅在路上」之理念為

這是一家朝氣蓬勃的企業,從集團總部、冶煉工廠到邊遠礦山 所到之處,見到的是忙碌的景象,聽到的是激情的話語;

這是一家成就卓著的企業,成立短短11年,產量增長4倍,銷售 收入增長13倍,利税增長25倍; 這是一家足以令雲南省驕傲的企業,作為省屬企業的龍頭,它在

中國企業500強的排名連年大幅上升,雲南人終於在非煙工業挺直 了自己的腰桿; 這是一家足以令全國乃至世界同行業側目的企業,中國銅業第

2、世界銅業第15,國際銅業協會第一位中國會員、亞洲銅俱樂部 首倡組織及首屆理事長單位,因為它的崛起,中國銅業第一次在世 界範圍內有了話語權;

這是一家前途不可限量的企業,千億集團只是其數年內的規劃, 百年大業才是它長久的願景;

這是一家內涵極其豐富的企業,有無數的詞彙可以用來形容它, 但又很難找到一個合適的詞彙來概括其特質……

■從一名普通工人到大型國企負責人

雲銅做大做強五大戰略

★---實施結構調整戰略,把

★---實施資源戰略,打破制

★--實施營銷戰略,提高盈

★---實施科技創新戰略,在

★---實施文化戰略,建設學 習型企業,培育高素質

■深入第一線作調查研究,對鄒韶祿來

★---我主要管好三件事。管戰略,

主要管好發展思路;管人,主要管 好班子、隊伍,協調好客户和外部

關係;管錢,主要是通過資本運

★---企業落實科學發展觀,就是要

使企業發展得快,發展得好,發展

得久。打造百年雲銅, 我們必須把

發展的專注點從當時、當地、當期

的範圍,擴展到長遠持續的更廣闊

★---現代企業的競爭,不僅僅是產

品品種、產量規模的競爭,而是科

技的競爭, 說到底是人才的競爭。

★ — 在生產力諸要素中,人是第一

要素;在企業發展戰略中,人才戰

★---企業要始終把和諧發展擺在優

先地位,在創造物質財富中,形成

全體職工人盡其才、各得其所而又

和諧相處的局面,以和諧促發展,

■鄒韶祿説,我始終相信我們有能力

■攢勁埋首、勇於開拓的拓荒牛是雲銅的標誌性形象

♦ ♦ ♦

把國有企業不利的局面扭轉過來。

攝影:本報記者錢林桃

|鄒韶祿治企名ます

説是「家常便飯」。

作,讓錢生錢。

層面上。

略是首要的戰略。

以發展促和諧。

企業結構調優,調新,

約全面做大做強雲南銅

科技興企上取得新突

人才,增強核心競爭

鄒韶祿幾十年來對黨有深厚的感情。

調出效益。

業的「瓶頸」。

利能力。

這就是雲銅,已經創造了無數紀錄且正在和將要創造更多紀錄的 雲銅。解讀雲銅,某種程度上就是解讀中國銅工業的歷史和未來, 解讀中國國有企業的歷史和未來。



第二個問題,人到哪裡去。當時中央有一個精神就是下崗 業豐富的內涵。企業文化也是一種戰鬥力。我們都知道這個 分流,減人增效,還出台了礦山職工可以提前退休這樣一個 道理,沒有文化的軍隊是愚蠢的軍隊,同樣沒有文化的企業

本報 駐雲 南記者 周亞明 錢林桃 原曉暉 ■全國人大常委會委員長吳邦國到雲銅考察

據説鄒韶祿少年時的夢想是當一名將軍或一名國際戰地記 定要解放思想,實事求是,一定要按照國家的方針政策指導 的。只有保持較高的速度,才叫真正的發展 險精神和獻身精神,或許還需要一點英雄主義。

資7億多,在當時算很多了。現在我們從資本市場籌措到的 做強還是要靠企業文化來推動。所以我們做企業重點是做文 重、勤奮、肯幹,又不失冒險精神和開拓精神。

記:在2007年中國企業500強的排名中,雲銅集團排115 政策,退休職工根據工作年限及當地的工資收入情況給予一 也是失敗的企業。

有企業,它不是以市場為導向,甚至盈利也不是它的主要目 人單位全部關掉了。同時我們提出來「關閉不關門,破產不 司的股東負責,然後要對我們的員工負責,包括對自己負 的,它主要承擔政府賦予的社會責任。過去有種説法:國家 停產」,重組公司,吸納職工再就業,繼續擴大再生產。 責。 責任把企業的手腳給綁死了。説到底國家對企業負不了無限 説老鄒沒本事,他管企業弄了個關閉破產;第二,要承擔當 厚,技術進步領先,管理創新超前,資本經營取勝,文化建 責任,企業對職工也負不了無限責任。

利為目的,按照市場經濟的規律自主經營、自負盈虧、自我 險。有些職工不理解,會群體上訪,你要沒日沒夜地去跟那 只有做大做強,我們才能更好地履行我們的責任。 發展、自我約束。國有企業成了國家經濟增長的拉動力,國 些上訪的人座談,説服他們。 家財政收入的重要源泉,也成為我們中國共產黨的執政基礎 我記得大概是02年吧,易門礦務局來了300多人上訪,我 做事。為企業做事實際上歸根到底也是為社會做事。雲銅對

用。從中國企業500強排名來看,排在前100位的基本都是國 服了。當時我還寫了一個報告,就是「雲南銅業集團妥善處 雲銅的文化,雲銅的文化裡也蘊含着高度的責任。 有企業,納税最多和贏利最多的是國有企業,吸納就業最多理易門礦務局職工群體上訪的報告」。新華社也轉發了,白記:能不能請你結合一下自己的生活經歷和工作經歷來講 的也是國有企業。

上組建起來的,這11年,雲銅集團發展的過程其實也是國企 在這個過程中,你們得到了哪些有借鑒意義的經驗? 改革不斷探索的過程。在這個過程中,雲銅都進行了哪些方 鄒:在改革中,我們認識到,真正要解決問題,包括解決 根本的還是體現為人民服務的思想。

年,現在還在改。雲銅集團的國企改革應該說是事關生與死 思想是深刻的。受到這個

力大得不得了。

恩培書記寫信表揚了我們。 國有企業的帶頭作用是很明顯的。在雲南省,名列前茅的 國有企業改革出現這種事情也是難免的,關鍵是出現問題 鄒:我可以説是礦工後代的一個典型代表。我父親是礦

當時主要是解決「錢從哪裡來,人到哪裡去」的問題。

資金總共有30多個億。通過上市,我們找到了資金的渠道, 化。

企業都是國有企業,像紅塔集團、雲銅、昆鋼、雲天化等 時要堅持與黨中央精神保持一致,以穩定發展為重。 等,都是國有企業。作為一個國有企業負責人,我對此感到 所以説,國企改革是一個非常艱難的過程,不是一句話兩 就開始擔任黨內職務,受過黨的系統教育,上過區黨校、省 句話可以説得清楚的。

記:我們知道,雲銅集團是1996年在「四礦一廠」的基礎 記:看來,雲銅的國企改革確實走過了一段不尋常的路。 共產黨的根本宗旨就是全心全意為人民服務,這一思想早就

國有企業的歷史遺留問題,關鍵還是靠發展。

的改革。98年我們虧損1.5個億,實際上潛虧8個億。當時壓 理論的啟發並結合實際,

我們整理出一套適用於我

展就是擴大我們的採礦、

售收入,增加贏利。

選礦、冶煉能力,增加銷

第二、發展是講速度

損害到某些職工既得利益時他們可能會報復領導的風險,這一設先進。其中文化建設先進雖然比較抽象,但雲銅的文化就 現在的國有企業是真正的社會主義市場經濟的主體。以贏 樣的事情不是沒有發生過;第三,要承擔處理突發事件的風 是做大做強的文化。而做大做強,體現的仍然是一種責任。 我們為國家、為民族、為社會做事,也是為我們企業自己

記:我們在採訪過程中,多次聽人提到雲銅的「經濟力做

文化力致勝取決於它的深刻,企業的文化建設也賦予了企

們知道信息連夜出動,把他們從賓館叫出來,連夜把他們送 社會的高度責任心一貫如此,有歷史的積澱,同時也體現了 目前我們國家的經濟發展主要還是國有大企業在起主導作 回易門礦務局。我去跟他們對話,三天三夜,硬是把他們說 雲銅十分豐富的企業文化內涵。可以說,責任裡包含着我們

一講你強烈的責任感是怎麼來的?

工,是53年就入黨的老黨員,我外公也是礦工。我從20多歲 委黨校、中央黨校。所以為人民服務這一條背得很熟。中國

一個人在社會上奉獻要多於索取,社會才能夠發展起來。 康的人。如果人人只索取不奉獻的話,社會就不會進步。只 有不斷地為社會去奉獻去盡自己的一份責任,我們的社會才 能發展起來,我們的國家才能興旺起來。

烙到腦子裡了。現在講三個代表也好,講和諧社會也好,最

或許你們聽起來有點像套話,其實不是的,確實是發自內

心的感受。 我講這些無非是表明幾十年來確實對我們的黨有非常深厚

的感情。我現在是省委黨校的客座教授,他們經常請我去講 課,我從來不推辭。我本來就是一個黨校畢業的學生,現在

來讓我報效學校來講講一些案例什麼的,這在我是義不容 記:謝謝接受香港文匯報的採訪。 本版圖片:除署名外均由雲銅集團宣傳部提供)

■雲銅股份公司是雲銅集團的旗艦企業

中國共產黨在以胡錦濤為總書記的黨中央領 推出《聚焦十七大:科學發展 構建和諧》專

中共十七大,令中國再次聚焦在全世界的 鎂光燈下。

光陰荏苒,自十一屆三中全會以來,中國 已走過了近30年的改革開放之路。回顧這段 激動人心的奮鬥歷程,年均百分之九以上的 GDP經濟增速,使中國一舉完成了解決溫飽 問題和邁向小康的歷史性階段跨越。

新世紀以來, 尤其是中

導下,倡導並致力於實現以人為本,強調社 輯,縱覽神州大地改革開放的滄桑巨變,細 會和諧,堅持科學發展觀的治國理念,力爭 述風流人物,共迎中華民族更加輝煌的中興 在本世紀頭20年,將中國建設成一個全民富 盛世。 裕的小康社會。短短的5年,僅是歷史長河的 一瞬間,但中國卻完成了更上層樓的飛躍: 中國的國際地位和對世界經濟的影響力進一 步提高,綜合國力進一步增強,經濟總量在 世界排名中已由第六位晉陞到第四位,社會 民主和公平都達到前所未有的新高度。



精英篇

錚錚「鐵」漢李效偉 海南航空「領航人」**陳峰 A28** 綠色鋼鐵大王沈文榮 伊利「掌門」潘剛 A30長安少帥徐留平 A31

發展篇

上海閘北 陸上「北大門」 A32 黑龍江消防部隊 大愛無聲 A33 東莞沙田 港口物流重鎮 A34 深圳福田 凸顯高端產業 A35 創新溫州 產業升級之道 A36 徐一發倒海巨「龍」一揮就 A37

廊坊 國際化產業新城

發展篇

西部礦業履新社會責任 A38 大氣上海 不獨善其身 A38 河北鹿泉 打造綠色GDP A40 深圳天時達 笑迎故鄉客 A40 台州溫州舟山三市書記談發展 **A**42 百年雲銅 始於責任 A44

♦ ♦ ♦

A37

 \diamond \diamond \diamond

香港文匯郭WEN WEI PO

http://www.wenweipo.com 二〇〇七年十月十五日(星期一)丁亥年九月初五

但我始終相信我們有能力把局面扭過 們公司自身的發展理論。

來。我當時提出,領導幹部在這 第一、發展是有內容

種情況下不能亂,一 的。就我們企業來講,發

♦ ♦ ♦